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Bevezetés, történelmi áttekintés:

A sportdiplomácia, mint a diplomácia egyik területe/megnyilvánulási formája, valójában a sport nemzetközivé válásával egy időben keletkezett, mégis csak az utóbbi két évtizedben nyert önálló létjogosultságot.

A sport és a pénzviláqg, a gazdaság szoros összefüggése napjainkra már közhely. A sport és a politika is számtalan vonatkozásban mutat fel egymásra hatást, és talán ennél is fontosabb az egyes országok számára a sport és a politika közötti érzelmi kapocs. A sport a hűség, szolidaritás, nemzeti önérzet és identitás vagy lokálpatrióta tudat, sikerélmény, büszkeség kifejeződésének eszköze lehet. A sportdiplomácia ezáltal az országok-nemzetek közötti kapcsolatok alakításának igen fontos és sajátos eszköze. 
Kétségtelen, hogy az első, mai értelemben vett sportversenyként számon tartott eseményeket az ókori görögök rendezték. 

Kr. e. 8(( körül Közép-Ázsiából jött indoeurópai bevándorlók sportszerű játékokkal egybekötött halotti ünneplésmódokat hoznak magukkal Görögországba. Ezeknek a játékoknak az emlékét idézték fel, amikor állandó háborúskodások kavarták fel a Peloponnészosz életét. Az éliszi Iphitosz király a delphoi jósda tanácsára ekkor határozta el, hogy életre hívja az olimpiai játékokat. Szerződést kötött Lükurgosz spártai királlyal, amely igy hangzik: "Olümpia helye szent. Aki e helyre fegyverrel a kézben lép be, az istenek háborítójának tekintendő." Az első játékokat Olimpiában i.e. 776-ban rendezték Zeusz tiszteletére és ezeket aztán négyévenként megismételték. Így az olimpia valóban félretetette a fegyvert a hadakozó felekkel. Korántsem voltak azonban maguk az olimpiai küzdelmek békésnek mondhatók.  A versenyeknek igen gyakran véres, sőt halálos kimenetele volt. Különösen a büszke és harcos spártaiak nehezen, vagy alig tudták elviselni a vereséget és veszteseikre gyászos vég várt azért, hogy a városállam presztízsét nem erősítették. 

Mindazonáltal az a jelszó, hogy “Az olimpiai játékok alatt nyugodnak a fegyverek”a modern kor olimpiáinak is kedvelt szlogenjévé vált, annak ellenére, hogy ez nem minden esetben tudott megvalósulni.

A sport kialakulásának, fejlődésének történetében a következő jelentős szakasz az újkorra, a gyarmatosítások idejére tehető. Az angolok, versengési hajlamuk és fogadási szenvedélyük kielégítésére igen sokféle sporttevékenységet találtak alkalmasnak. Miközben a harmincéves háború Európában hatalmas áldozatokat szedett, Anglia, megőrizve "fényes elszigeteltségét" arra készült, hogy Spanyolországot kiszorítsa a világhatalomból. Ahol a spanyolok eresztettek gyökeret, ott bikaviadalokat rendeztek, ahová az angolok tették be a lábukat - legyen az Észak-Amerika, India vagy Ausztrália - oda behozták sportjaikat, ill. az élénk érdeklődést sportjaik iránt. Ezek a hagyományok alapvetően egészen napjainkig fennmaradtak.

A XIX. században Európában nagy fejlődésen mentek át a különböző sportágak. Minden országban egyesületeket, szövetségeket és sportújságokat alapítottak. 

Az idealizmus eszmerendszere egy az antikvitásba is visszanyúló, a régmúlt ideáljait kereső mozgalmat hívott életre: német archeológusok hozzákezdtek Olimpia feltárásához. Ennek hatására egy fiatal francia magántudós, Pierre de Coubertin báró felismerte, hogy a sport óriási nevelő hatással rendelkezik és arra a következtetésre jutott, hogy ezt a nevelő hatást nem szabad a nemzetek határai közé szorítani, hanem nemzetközi hajtóerővé kell tenni. A 3( éves fantaszta az ókori olimpiák megújításának eszméjével lépett a nyilvánosság elé. 1892-ben Pierre de Coubertin, beszédet tartott Párizsban, melyben - többek között - ezt mondta: „Hadd küldjünk evezősöket, futókat, vívókat külföldre - ez a jövő szabadkereskedelme!” Megjegyzendő, hogy napjainkra ez az utóbbi víziója is valósággá vált. 

1894. június 23-án a Coubertin báró által összehívott Nemzetközi Atlétikai Kongresszus Párizsban a Sorbonne-on "az olimpiai játékok újraélesztéséről" szóló határozattal zárult. Ugyanakkor megalakult a Nemzetközi Olimpiai Bizottság. A NOB alapító tagjai között ott volt a magyar Kemény Ferenc is. 

A sport, mint a társadalom létezésének szerves része, a történelem során nemegyszer vált a politika eszközévé mind nemzeti, mind nemzetközi vonatkozásban, s nemcsak pozitív, a fejlődés irányába ható vektorává, hanem igen gyakran a sovinizmus, vagy más negatív tendenciák elősegítőjévé is. A sport átpolitizálódására a német példát hozhatjuk fel, mint az egyik legszemléletesebbet. Minden társadalom létrehozza a maga sportját. Ez a náci Németországban propagandaminisztérium létesítésével kezdődött. A német sportolók kiváló teljesítményeik és győzelmeik által a német nép és ideológia felsőbbrendűségét voltak hivatva bizonyítani. Ez a tény a világ nyilvánossága előtt csak a Berlinben 1936-ban rendezett olimpiai játékok alatt kezdett felismerhetővé válni. A németek a sportra való nevelést tudatosan a nácizmus részévé tették, felismerve annak a közösségre, az együvé tartozás érzésére, a nemzeti, hazafias büszkeségre, öntudatra gyakorolt óriási hatását.

A második világháborút követő időszakban a sport jelentősége még az azt megelőző időszakhoz képest is fokozódott. A hidegháború légkörében a kétpólusú világrendszer az Egyesült Államok és a Szovjetunió vezényletével a sport területén is késhegyre menő harcot folytatott. Az olimpiákon, világbajnokságokon és nemzetközi versenyeken, mérkőzéseken nemcsak a sportsiker és dicsőség elnyerése volt a tét, hanem ezek igen markáns értelmezése, mint az illető ország társadalompolitikai berendezkedésének elsőbbségének, magasabbrendűségének bizonyítéka. Ennek megfelelően a sportsikerek elérése mindkét pólus országaiban, de különösen a „népi demokráciákban” rendkívüli fontosságot és állami-politikai támogatást kapott. 

Néhány évtizeddel a berlini olimpia után a német példa ismét előtérbe került: ekkor már az NDK-val kapcsolatosan. Az NDK vezetői elődeikhez hasonló felismerésekre jutottak, midőn az élsportolók "kitenyésztését" tudatosan az NDK állami elismertetése szolgálatába állították. Ha egy himnusz újra és újra elhangzik a világversenyeken, a mögött egy országnak is kell állnia - ez volt az NDK sportsikereinek és sportdiplomáciai tevékenységének koncepciója. Mint utóbb arra fény derült, a sikerek és a kitűzött cél elérésének érdekében nem riadtak vissza a meg nem engedett eszközök alkalmazásától sem, melyek között az államilag irányított és finanszírozott doppingolás az első helyen szerepelt. Ugyanakkor az NDK sportdiplomatái szinte kivétel nélkül a Stasi szolgálatában álltak és a sportnak a hivatalosnál valamivel oldottabb nemzetközi légkörét, kapcsolatrendszerét is hatékonyan ki tudták használni pl. információszerzésre, ill. a nagypolitika aktuális propaganda-céljaira.

A központilag irányított és erőteljesen dotált sport különböző mértékben, de jellemző volt nemcsak az NDK-ra, hanem a szovjet példa nyomán valamennyi szocialista országra is. Az “állami amatőrök” kiképzése szinte már óvodás korban elkezdődött és az élsportolók – az akkori viszonyokhoz képest – kiemelkedő előnyöket élveztek az országnak hozott sportdicsőség fejében. A magyar sportolók tehetségén és szorgalmán túl nem véletlen, hogy a magyar sport első “aranykora” éppen az ötvenes évekre és a hatvanas évek elejére esett. 

A politika nyílt és közvetlen beavatkozására a sportba sajnos később is, a hetvenes és nyolcvanas évek majd minden olimpiai játékaival kapcsolatban találhatunk – negatív – példát. 

A mélypont mindenképpen az 1972-es müncheni olimpián az izraeli csapat elleni palesztin terrortámadás volt. Ennek későbbi kihatása lett, hogy az olimpiákon és más nagy sporteseményeken előtérbe kerültek a biztonsági követelmények. 

Amikor 1979. december 26-án a szovjet csapatok bevonultak Afganisztánba, Jimmy Carter, az USA elnöke bojkottot hirdetett a moszkvai olimpia ellen. Végül is az akkori 145 nemzeti olimpiai bizottság közül 81 küldte el sportolóit Moszkvába, az 1980-as nyári olimpiai játékokra, és köztük volt pl. Nagy-Britannia is. A bojkottot egyértelműen a sportmozgalom és a sportolók szenvedték meg, hiszen az a politikai célját – a csapatvisszavonást Afganisztánból – nem érte el.  

Négy évvel később azonban a Szovjetunió úgymond visszavágásként a moszkvai bojkottért ugyanúgy távol maradt a Los Angeles-ben rendezett olimpiáról és ezt a döntését rákényszerítette (Románia kivételével) valamennyi szocialista országra, így Magyarországra is. Bár sportolóink igen sajnálatos módon így nem lehettek jelen, a részvételi "tilalom" nem terjedt ki a NOB-ban és a nemzetközi sportszövetségekben tisztséget viselő sportdiplomatákra, illetve a versenyekre kijelölt közreműködő bírók, zsűritagok, stb. működésére. Így az USA-ban lebonyolított olimpia különleges módon felértékelte a sportdiplomaták szerepét, azok számára speciális és diplomáciailag kényes feladatot jelentett. Általános volt az a vélemény, hogy ez a bojkott - az előzőhöz hasonlóan - szintén nem érte el a célját és a sportdiplomáciában akkor kialakult légkör és álláspont a deklarált nagypolitikával bizonyos fokig ellentétes volt. A Los Angeles-i olimpia, bár sportértékében néhány sportágban nem lehetett teljes, a sportesemények történetében az első hatalmas üzleti sikert hozta anélkül, hogy a sportversenyek maguk háttérbe szorultak volna. 1984 óta az olimpiák rendezésében az üzleti oldal – a politikai jelentőség mellett – egyre jobban kidomborodik. Ma a játékok rendezése dollármilliárdok befektetését igényli és dollármilliárdos nyereséggel kecsegtet.

1988, Szöul is sportdiplomáciai, nagypolitikai mérföldkő - több vonatkozásban is. Az olimpiai játékokra való felkészülés rendkívüli mértékben felgyorsította Dél-Korea gazdasági fejlődését és külgazdasági nyitását. Ezzel párhuzamosan - annak a követelménynek eleget teendő, hogy a NOB által elismert valamennyi nemzeti olimpiai bizottság, azaz gyakorlatilag ország csapata beutazhasson a rendező országba - a legmagasabb szinten igen élénk nemzetközi diplomáciai kapcsolatfelvétel folyt, melynek eredményeképpen létrejött Dél-Korea nyitása a világ, ezen belül a szocialista országok irányában. Az 1988-as lett végül is az első ún. "teljes" olimpia, amelyen valamennyi akkori NOB tagország (159) képviseltette magát. 

Az olimpiai játékok (különösen a nyáriak) szerepe a nemzetközi diplomáciában különösen aláhúzandó, hiszen mint (a labdarúgó világbajnokságok mellett) a legnagyobb nyilvánossághoz jutó eseménysorozatok, koncentráltan kínálnak alkalmat a diplomáciai kapcsolatok megnyitására, fejlesztésére és ápolására akár a legmagasabb állami szinten is. Az 1992-es barcelonai olimpia alkalmával Juan Carlos spanyol király pl. 36 államfőt és miniszterelnököt látott vendégül. 
Néhány konkrét példa a nemzetközi diplomácia történetéből:

A második világháborút követően Magyarország és Japán között az első hivatalos delegációcsere a sportban zajlott le. Magyar birkózó válogatott utazott Japánba a japán császár által felajánlott kupáért folyó versengésre.

Az 1970-es évek második felében, akkor, amikor a Koreai Köztársaságról
 szinte még beszélni sem lehetett Magyarországon és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság (KNDK) mind Magyarországon, mind külföldön minden eszközzel megakadályozta a Dél-Korea felé történő közeledést, az első „burkolt” látogatást az akkori szocialista országok közül elsőként magyar sportvezető
 tette Szöulban. Ezt további hat látogatás követte az 1981-es NOB állásfoglalásig, amely Szöulnak ítélte az 1988-as olimpiai játékok rendezését.

Az USA és a Kínai Népköztársaság közötti kapcsolatok felvételében fontos eseményként tartja számon a külpolitika az amerikai asztalitenisz csapat hivatalos látogatását Pekingben 1971-ben. Az asztaliteniszben nemzetközi szinten igen gyenge USA csapat kínai túrája egyértelműen nem sportbeli értékeiért lett nevezetes, hanem kimondottan a politikai közeledést célozta meg. A világelső kínai asztaliteniszezők vendégszeretete kitűnően szolgálta a két nagyhatalom közeledési szándékait és a tízezrek előtt lejátszott mérkőzéseken a kínai nézők szabadon nyilváníthatták ki örömüket a két ország kapcsolatainak alakulása fölött. 

Ez az esemény „ping-pong diplomácia” néven vonult be a világpolitikába és előkészítője volt a Nixon amerikai elnök által a kínai politikában hozott gyökeres változtatásoknak, valamint az elnök 1972-es kínai útjának és találkozásának Mao Ce-Tung elnökkel. 

Több tucat hasonló eseményt lehetne még felsorolni. Magyar viszonylatban a sport útján történtek az első lépések a nyolcvanas évek legelején Izrael és Taiwan irányába is. 

A sportdiplomácia funkciója:

A példákból is egyértelműen levonható az a következtetés, hogy a sport azon mintegy másfél tucat terület egyik legfontosabbika, melyek az országok, népek közötti kapcsolatok kiépítése és ápolása szempontjából igen jelentős szerepet töltenek be mind a napi, mind közép- és hosszú távú szinten.

A sport nemzetközi kapcsolatainak alakítása, a sportdiplomácia a szakdiplomácia egyik igen jelentős ága és – mint minden egyéb ágazat – ez is szakavatott, felkészült és hozzáértő szakembereket igényel.

A sportdiplomácia különösen felértékelődik és mondhatni kulcsszerepet kap olyan esetekben, amikor egyes országok között semmilyen „hivatalos” kapcsolat nem létezik, nem beszélhetünk kormányok közötti párbeszédről, hivatalos diplomáciai, kereskedelmi vagy akár kulturális kapcsolatokról sem. 

A sportdiplomácia feladata, hogy segítse, szolgálja az adott ország külpolitikai céljainak megvalósítását a sport keretein belül, a sport eszközrendszerének felhasználásával.
A sportdiplomácia célja, hogy az adott ország sportkapcsolatait úgy alakítsa, hogy lehetőleg ne sértse más országok sportérdekeit, saját országát érdemtelen előnyökhöz ne juttassa, mégis a sportdiplomaták felkészültsége segítségével megtalálja azon lehetőségeket, melyekkel az ország – a fenti elvek tiszteletben tartásával – támadhatatlanul elérheti célkitűzéseit.

A sportirányítás nemzetközi struktúrája:
A világon

A)
kormányszintű és

B)
nem kormányszintű 

sportszervezetek működnek.

A)

Majdnem minden országban vannak kormányszintű sportszervezetek.

A legtöbb országban a sport önállóan, vagy az ifjúsági területtel együtt Ifjúsági és Sportminisztérium keretében, vagy államtitkárságként, megint másutt nemzeti sporthivatal szintjén kapcsolódik az adott kormány munkájához.  Több országban a sport a kulturális, a belügyi vagy a turisztikai tárcához kapcsolódik. 

Az országos, kormányszintű szervezetek az UNESCO égisze alatt, vagy kontinensek, vagy régiók keretein belül tevékenykednek közös céljaik megvalósítása érdekében.

A-1) Az UNESCO Sport Világtanácsa
 a kormányszintű sportszervezetek számára a 70-es és 80-as években négyévenként rendszeresen szervezett konferenciákat a világ sportját leginkább foglalkoztató témákban. Így a „Sport és apartheid”, a „Sport és erőszak”, a „Sport és dopping”, „A sport, mint a békés egymás mellett élés eszköze”, „A sport fejlesztésének lehetősége a harmadik világban”, stb. címmel került sor ilyen konferenciákra. Sajnálatos, hogy az UNESCO Sport Világtanácsa a korábban rendszeres miniszteri értekezleteket az utóbbi évtizedben már nem rendezi meg. Az UNESCO 2005. őszi közgyűlésén egy Nemzetközi Doppingellenes Egyezményt fogadott el, melyet az egyes országokban a nemzeti sportkormányzatok kell ratifikáljanak, ill. a gyakorlatban megvalósítsanak. 
A-2)
A világméretű sportirányítást, sportkoordinációt ma egyre inkább felváltják a kontinentális és regionális kormányszintű rendezvények és szervezetek. Így kétévenként Európai Sportkonferencia keretében találkoznak Európa sportért felelős állami vezetői. Erre rendszeresen meghívást kapnak a legfontosabb nem kormányszintű nemzetközi sportszervezetek is.

A-4)
Regionális szinten a legrendszeresebb munkát végző és céljait, tevékenységét tekintve a legfontosabb és legkomolyabb az Európa Tanács Sportbizottsága strassbourgi székhellyel, valamint az Európai Únió Sportbizottsága brüsszeli székhellyel. 

Az utúbbi két intézmény igen komoly programot bonyolít le a hatáskörükbe tartozó országok aktiv közreműködésével. Mindkettő az erkölcsi, szervezeti támogatás mellett jelentős anyagi hozzájárulást is nyújt az országok diák-, egyetemi és szabadidő sportjához, doppingellenes munkájához, létesítmények fejlesztéséhez, versenyek megrendezéséhez. Magyarország mindkét szervezet munkájában igen aktívan vesz részt, egyezményeiket aláírta. 
A kormányszintű sportszervezetek tevékenysége igen fontos. Jelentős sportdiplomáciai tevékenységgel járulhatnak hozzá az országok együttműködéséhez, a sportnak, mint a kultúra szerves részének fejlesztéséhez.

B)


A sport sajátossága azonban a civil szférához való szoros kapcsolódása. Ennek köszönhetően a sportban a legidőtállóbb, legismertebb és leghatékonyabb szervezetek a nem kormányszintű sportszervezetek, szövetségek, egyesületek. A nem kormányszintű sportszervezetek jóval régebbi múltra tekinthetnek vissza és nagyobb hagyományokkal bírnak. Az első szervezetek a XIX. század végén alakultak meg sportági szövetségek formájában.

A nemzeti (országos) sportági szakszövetségek, mint pl. atlétikai szövetség, birkózó szövetség, úszó szövetség, súlyemelő szövetség, stb. megalakítását követően már a XIX. században jelentkezett igény az ezeknek megfelelő nemzetközi szövetségek alapítására a szabályok egységesítése, a versenynaptár, a versenyrendszerek egyeztetése, nemzetközi bírók foglalkoztatása érdekében.

Az első nemzetközi sportszövetséget az evezősök alakították meg 1892-ben: ez a FISA
. 

B-1)
A nemzetközi szövetségek száma a világban 2006-ban 101. Ezek az ún. AGFIS/GAISF
 (Nemzetközi Szövetségek Világszervezete) alá tömörülnek. A nemzetközi sportvilág nem minden sportot, ill. sporttevékenységet ismer el önálló sportágként; az elismerésnek meghatározott feltételei vannak. A GAISF székhelye Monte Carloban van. A GAISF fórumot ad mind az olimpiai programon szereplő, mind az ott nem szereplő sportágak nemzetközi szövetségei számára, hogy érdekeiket, problémáikat egyeztessék, közös megjelenést hozzanak létre pl. az interneten; speciális jogi tanácsadásban, televíziós szerződésekkel, közvetítésekkel összefüggő konzultációban részesüljenek.

Az egyes nemzetközi sportszövetségek fő feladata az adott sportág nemzetközi irányítása, koordinációja, a sportági szabályzat kialakítása és annak betartatása, versenyek, világ- és egyéb bajnokságok rendezése, felügyelete, rekordok, eredmények hivatalos nyilvántartása, publikációja, a sportág világméretű elterjesztése, fejlesztése, propagandája, média- és egyéb kapcsolatainak ápolása, valamint saját nemzetközi szintű adminisztrációja, működése anyagi, személyi és tárgyi feltételeinek megteremtése. A nemzetközi sportszövetségek demokratikus alapokon működnek. A tagországok, azaz az egyes országos szövetségek által delegált kongresszusi küldöttek meghatározott időtartamra választják a nemzetközi szövetségi vezetőket a tagszövetségek jelöltjei közül. 

B-2)
A Nemzetközi Olimpiai Bizottság (NOB)
 a nem kormányszintű szervezetek legfontosabbika. A NOB sajátos jellegére utal, hogy mindmáig a megalakulásakor meghatározott elven – nem az alulról felfelé való építkezés, azaz a demokrácia elve szerint, hanem mintegy felülről lefelé – épül fel: így az új tagok felvételéről a NOB-tagok saját szavazatukkal döntenek. A felülről lefelé történő bővülésre jellemző az a tény, hogy a NOB a maga 1894. június 23-i megalakításával előbb jött létre, mint bármelyik nemzeti olimpiai bizottság. A NOB tagjainak száma (ezek személyek, nem szervezetek!) a 2004. szeptember 1. óta érvényes Olimpiai Karta (Alapszabály) értelmében nem haladhatja meg a 115-öt.
 A tagok közül 15-öt az aktív olimpiai versenyzőkből választanak meg; 15-öt a nemzeti olimpiai bizottságok vezetői közül; újabb 15-öt a nemzetközi sportszövetségek képviseletében hívnak meg, akik tagsága szövetségi mandátumuk lejártáig érvényes. A fennmaradó 70 tag egyéni alapon kap úgymond meghívást a NOB tagságra. A NOB-tagok ezáltal értelemszerűen nem szigorúan országok szerinti képviseleti alapon választhatóak. Nincs minden országnak NOB-tagja, bár az egy országból egy NOB-tag elve  alapjában véve fennáll. A NOB jelenlegi elnöke (2001-) a belga Dr. Jacques Rogge, aki a katalán-spanyol Juan Antonio Samaranch-ot váltotta fel (1980-2001). 

A NOB főhadiszállása a svájci Lausanne-ban van, ahol különböző bizottságai is működnek és titkársági alkalmazottak végzik az adminisztrációt és teszik lehetővé a komoly gazdasági hatalommal és háttérrel rendelkező szervezet működését. A jelentős anyagi háttérre a NOB jogai gyakorlása révén tesz szert, melyek közül a legfontosabb, hogy a NOB az olimpiai játékok jogainak (televíziós és egyéb közvetítési, reklám, hirdetési jogok) teljes birtokosa. A nyári és a szintén négyévenként, de a nyárihoz képest kétéves eltolással sorra kerülő téli olimpiák helyszínének kijelölése és az olimpiai program meghatározása a NOB tagok feladata és privilégiuma.** A televíziós jogdíjak, reklám, szponzorálási és egyéb bevételek ma már igen jelentős vagyont képviselnek, mely az ún. „Olimpiai Család” résztvevői között meghatározott arányokban oszlik el. 

B-3)
Fontos különbséget tennünk a NOB-tagok és a NOB által elismert nemzeti olimpiai bizottságok között. Ma, 2006-ban, 203 ilyen elismert nemzeti olimpiai bizottság van a világon. Ezek nemzetközi tömörülése az ANOC
 (Nemzeti Olimpiai Bizottságok Szervezete). Az ANOC kétévenként ülésezik és valamennyi nemzeti olimpiai bizottság résztvesz a munkájában. Az ANOC-ot egy 21-fős választott testület irányítja: öt kontinensről három-három küldött, valamint 6 fő választott tisztségviselő.

Mind az ANOC, mind a nemzeti olimpiai bizottságok anyagi támogatást kapnak Nemzetközi Olimpiai Bizottságtól a NOB által az olimpiai sportágak fejlesztésére létrehozott ún. Olimpiai Szolidaritáson keresztül. 

A NOB az Olimpiai Szolidaritásnak az olimpiai játékok televíziós bevételei egy részét bocsátja rendelkezésre.

Az ANOC-nak öt kontinentális szervezete van. Ezek évente tartanak közgyűléseket.



A fentiekből kitűnik, hogy a nem állami sportszervezetek három fő pillére:

a nemzetközi sportszövetségek 
a Nemzetközi Olimpiai Bizottság
az ANOC, azaz a nemzeti olimpiai bizottságok

C)
Más, fontosabb nem kormányszintű sportszervezetek:

C-1)
ASOIF
 - a nyári olimpiai sportágak nemzetközi szövetségeinek szervezete: amely értelemszerűen a nyári olimpián szereplő sportágakat tömöríti és érdekeiket igen hatékonyan képviseli. Székhelye: Lausanne. (Ennek téli megfelelője: AIWF)
C-2)
FISU
 – a Nemzetközi Egyetemi Sportszövetség: 134 tagszervezetet számlál és kétévenként nyári és téli játékokat rendez a világ egyetemi és főiskolai hallgatóinak részvételével. Székhelye Brüsszel.

C-3)
FIMS
 – a Nemzetközi Sportorvosi Szövetség: Fontos feladata a sportorvosi kérdések napirenden tartása, nemzetközi konzultáció. Székhelye: Brazília. 

C-4)
AIPS
 – a Nemzetközi Sportújságíró Szövetség: a világ írott és elektronikus sajtójának sportújságíróit egyesíti. Székhelye: Budapest.

C-5)
ICSSPE
 – Nemzetközi Sporttudományos Szervezet: Székhelye: Helsinki.

C-6) CIFP
 - Nemzetközi Fair Play Bizottság. Székhelye: Párizs.

C-7) CAS
 - Sport Választottbíróság. Székhelye: Lausanne.
C-8) WADA
 - Doppingellenes Világszervezet. Székhelye: Montreal.
A sport sokszínűségét tükrözi a sokféle sportszervezet. Mindazonáltal a különböző kormányszintű és nem kormányszintű sportszervezetek között megvan a folyamatos párbeszéd – mind az egyes országokon belül, mind nemzetközi vonatkozásban.

Az együttműködésre rendszeres fórumot adnak a kongresszusok, konferenciák, egy-egy speciális témában rendezett világméretű, kontinentális, vagy regionális értekezletek. Mivel a nagy nemzetközi szervezetek (NOB, AGFIS, ASOIF, WADA, stb.) közgyűlései, kongresszusai, értekezletei külön-külön sok időt vesznek el, valamint sok sportdiplomata több szervezetben is érdekelt, idő- és utazási költség takarékosság céljából az utóbbi időben ezek éves találkozóit egy kb. egyhetes sportvezetői csúcstalálkozó-sorozat keretében, egy helyen bonyolítják le „SportAccord”
 néven. 
Két- és többoldalú egyezmények: Ezek témája lehet: szakemberek, szakanyagok cseréje, közös kutatási programok, szaklaboratóriumok együttműködése, technológiai együttműködés felszerelések gyártásában, felszerelés cserék, létesítmények dokumentációjának cseréje, véleményezése, versenyeken való részvétel, edzőtáborozások csereprogramja, választásoknál személyek támogatására irányuló megállapodások, stb.

Világversenyek megrendezése egyedülálló alkalmat nyújt a sportdiplomácia építésére. Számos ország csapatai, küldöttjei, a velük együtt érkező magas rangú politikai, közéleti, üzleti személyiségek körültekintő fogadása, ellátása, a protokoll szabályainak szem előtt tartása kiemelkedő szerepet játszhat, míg ennek elmaradása nagy kárt okozhat az országnak. Magyarország a legkülönbözőbb sportágakban szervezett világ- és kontinensbajnokságok révén szerzett jó hírnevet házigazdaként is és járult hozzá az ország diplomáciai céljainak megvalósításához.

A sportdiplomata:

Tevékenységével hozzájárulhat:

· a nemzetközi kapcsolatok ápolásához, fejlesztéséhez, ezáltal hazája nemzetközi hírnevének, tekintélyének öregbítéséhez;

· a sportolók edzési és versenyzési lehetőségeinek bővítéséhez; 

· a sportkapcsolatok révén más diplomáciai, politikai és gazdasági csatornák megnyitásához;

· az általa képviselt szervezet nemzetközi rangja növeléséhez.

A munka a sportdiplomata számára három fő területre oszlik:

A) az adminisztrációs háttérmunka

B) sporteseményekhez kapcsolódó külföldi utazások; játékokon, versenyeken, konferenciákon, kongresszusokon, üléseken való részvétel, közreműködés, szervezés
C) személyforgalom, vendégfogadás, protokoll

A) A háttérmunka magában foglalja:

· a mindennapi írásos (levelezés, fax, e-mail) és telefonon történő kommunikációt természetesen a szükséges idegen nyelve(ke)n

· a szervezet által igényelt nyilvántartások vezetését

· pénzügyi, könyvelési munkát

· sajtófigyelést, sajtóanyagok, tájékoztatók, körlevelek, propaganda-anyagok készítését

· kiadványok, honlapok szerkesztését és terjesztését

· jegyzőkönyvek, beszámolók, jelentések, összefoglalók írását és továbbítását

· versenyekkel, sporteseményekkel kapcsolatosan előírt adminisztrációs, protokoll, koordinációs és szervezési feladatok elvégzését

· egyezmények, szerződések előkészítését és megkötését

· szakmai információ szolgáltatását szervezetek, de akár érdeklődő egyének számára is

· utazások teljeskörű előkészítését

· reklámtevékenységet

A) A külföldi tartózkodás alatt a sportdiplomata  az esemény jellegéből, programjából és saját funkciójából fakadó feladatokat lát el. Ez lehet többek között (a teljesség igénye nélkül):

· tárgyalások

· kapcsolatépítés és kapcsolattartás

· szervezés

· csapatkísérés, érdekképviselet
· közgyűlésen, üléseken való részvétel, felszólalás, választásokban való felelős részvétel 

· szakmai vagy kapcsolódó témákban szervezett tanfolyamokon, továbbképzéseken előadások tartása

· versenybíróként, zsűritagként, stb. való működés

· előadások, beszédek

· nyilatkozatok, sajtótájékoztatók, szervezése és lebonyolítása, stb.

A) A vendégfogadás, személyforgalom, prokoll előírja a külföldi partnerek/vendégek látogatásának teljeskörű előkészítését; ezen belül:

· érkezéssel-elutazással kapcsolatos protokoll

· itt-tartózkodás megszervezése, egyeztetések, programkészítés

· vendégek megfelelő tájékoztatása

· kísérő, tolmács, személyi biztonság megszervezése

· versenyek esetén a szervezőkkel való szoros együttműködés, belépők, akkreditáció, VIP ellátás biztosítása

· tárgyalásoknál a helyszín, a körülmények megteremtése, a tárgyalási anyagok előkészítése

· tárgyalások lefolytatása

· sajtónyilvánosság megteremtése, sajtótájékoztatók szervezése, a média ellátása tájékoztató anyagokkal

· a látogatást követő dokumentáció elkészítése, eljuttatása, stb.

A sportdiplomáciában – hasonlóan más szakdiplomáciai ágazatokhoz – alapvető feltétel, hogy a diplomata jó ismerője legyen a sajátos területnek. A sportdiplomatának általában a sportban, vagy/és speciálisan a sport valamely területén jártasnak kell lennie. Ehhez a sportbeli jártassághoz és ismeretanyaghoz – melyben az átlagos szint nem elegendő – további fontossággal járul a nyelvtudás, eligazodás a protokoll világában, az ország politikai és különösen külpolitikai irányvonalának ismerete; az az eltökéltség, hogy ezt a sportdiplomata segíteni kívánja, hazája sportszervezeteivel való jó kapcsolat, valamint a sport, illetve saját sportterülete iránti elkötelezettség. Feladatai végrehajtása érdekében a sportdiplomatának rendszeresen konzultálnia kell a sportirányítás és a külügyi munka szereplőivel.

A sportdiplomata munkáját a modern kommunikáció által felkínált lehetőségek kihasználásával látja el, mindazonáltal elengedhetetlenül szükségesek a személyes találkozások, utazások.

Magyarországon jelenleg (2006-os adat) 74 fő tevékenykedik összesen 106 nemzetközi tisztségben. Természetesen ezek a tisztségek igen széles skálán mozognak. Ennek megfelelően ezek súlya, hatékonysága, fontossága is más és más.

Magyarország igen élénk sportdiplomáciai tevékenységet folytat. Hasonlóan ahhoz, ahogy Magyarország a világ sportjában méretéhez és lakosai számához képest jóval jelentősebb helyet tölt be sportsikerei révén, a magyar sportdiplomaták is hagyományosan nagy számban és fontos funkciókban működnek a nemzetközi sportszervezetekben.

Az országos sportszövetségek, mint önálló társadalmi szervezetek, eltérő mértékben, de mindannyian végeznek nemzetközi munkát. Kapcsolattartásuk elsősorban az adott sportág nemzetközi, ill. európai szövetségéhez kötődik – érthető módon, hiszen ez felügyeli, ill. rendezi a sportág olimpiai versenyeit, világ- és kontinentális bajnokságait, kongresszusait, vezetőségi és bizottsági üléseit, nemzetközi edzőtanfolyamait, edzőtáborozásait, stb., amelyekben a sportági szövetség tagként, képviselője, küldöttje, nemzeti válogatottja, stb. révén érdekelt. 

Fontos helyet kap a szövetségek nemzetközi munkájában a versenybírók, játékvezetők, zsűritagok és egyéb tisztségviselők delegálása és azok helytállása, semleges és sportszerű működése a számukra kijelölt funkcióban. Egy-egy olimpián vagy világversenyen a bíróként vagy zsűritagként dolgozó magyar sportszakember tulajdonképpen sportdiplomáciai feladatot lát el és működése kihat országa mások általi megítélésére. Természetesen a versenyzők is bizonyos értelemben “diplomatái” hazájuknak, hiszen a sport világversenyein elért sikerek, eredmények az események széles nyilvánossága és média megjelenése által nagy súllyal esnek a latba egy-egy ország hírnevének, tekintélyének, szerepének alakulásában. A versenyzők kísérői, segítői azonban ténylegesen is sportdiplomáciai szerepet vállalnak és erre a feladatra megfelelően felkészültnek is kell lenniük. 

Magyarország “sportnagyhatalom” lévén számos edzővel képviselteti magát a világ országaiban, akik szakértelmükkel a nemzeti válogatottakat vagy éppen egy-egy klub sikereit segítik elő. A napjainkban érvényes szabad munkavállalás lehetősége miatt számuk ma pontosan nem követhető.

Néhány aktuális téma és fejlemény:

A "NOB válság"

Emlitettük, hogy egy-egy olimpia dollármilliárdos üzlet. A játékok rendezési jogaiért hatalmas politikai és gazdasági erők szállnak harcba és rendkivül kiélezett verseny folyik a döntéshozó NOB-tagok szavazataiért. Az olimpiai szervezés állami garanciákat igényel, jelentős és fennmaradó létesitmény-épitkezést, a rendező város és esetleg az egész ország infrastrukturájának fejlesztését, stb. követeli meg - részben már a jelentkezés időszakában is. Az olimpiai kandidálások élére nemritkán a legmagasabb szintű állami vezetők állnak, a kormányok és természetesen a jelentkező város vezetői nagy erőket mozgatnak meg a győzelem érdekében. Mögöttük pedig mammutcégek és multinacionális vállalatok jelentik a gazdasági erőt. 

Amint azt a sajtó igen széles körben és elég nagy részletességgel tárgyalta, a 2((2-es téli olimpia odaitélésével kapcsolatban 1999-ben különféle visszaélésekre és megvesztegetésekre derült fény. Ismeretes, hogy a 2((2-es téli olimpiát épp a Budapesten, 1995-ben rendezett NOB ülés itélte oda az USA-beli Salt Lake City-nek. A NOB-tagok megvesztegetésére utaló nyilatkozatokat, vádakat a Salt Lake City szervező bizottság egyik volt tagja inditotta el. Az ezek nyomán kirobbant botrányban szerepeltek különböző - főként anyagi - előnyök, melyeket a jelentkező városok (nemcsak a győztes!) ajánlottak fel, illetve nyújtottak a szavazó NOB-tagoknak, vagy családtagjaiknak. Hasonló eseményekre derült fény korábbi olimpiákkal kapcsolatban is. Az Egyesült Államok szenátusi vizsgálatot inditott el a visszaélések kivizsgálására és egyre nagyobb igény merült fel a NOB pénzügyi átláthatóságának növelésére, elszámolási kötelezettség bevezetésére és a megkövesedett konstrukciók feloldására. 

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság történetének legmélyebb válságát élte át, amely során számottevő presztizsveszteséggel is szembe kellett néznie. Megtisztulási folyamatában különböző mértékben eljárt vétkesnek bizonyult tagjaival szemben, de ez nem volt elég: elkerülhetetlen volt egy határozott átszervezés és modernizálás a szervezetben.

A NOB 110. közgyűlése 1999. december 12-én Lausanne-ban hozta meg végül is a sorsdöntő határozatokat, amelyek főként a tagjelölések mikéntjét és feltételeit, a tagság összetételét és az olimpiai rendezésére jogosult város kijelölésének folyamatát és szabályait újítják meg. A korábbi gyakorlatból ismert, önmaga soraiból történő és csak egyéni alapokon nyugvó tagfelvétel részben módosult; úgy, hogy 15-15 tagot az Olimpiai Család további résztvevői – a nemzetközi sportszövetségek és a versenyzők – jelölhetnek NOB-tagságra. A NOB-tagoknak megtiltották az olimpia rendezésére jelentkező városok meglátogatását és döntésüket csakis a jelöltek által bemutatott információkra és egy kijelölt Értékelő Bizottság véleményére alapozhatják. 

A NOB, amely “nemzetek-felettisége” révén jelentős diplomáciai szerepet töltött és tölt ma is be, melynek vezetőit látogatásaik alkalmával rendre a legmagasabb szintű állami vezetők (államfők, miniszterelnökök) fogadják, és tagjai “utazó nagykövetekként” járták a világot, némi presztizsveszteséget szenvedett a vesztegetési ügyek miatt, de lényegében felül tudott kerekedni a problémákon és sikerrel vészelte át a válságos időszakot. 

A dopping és az ezzel kapcsolatos diplomáciai kérdések:
A sporthoz fűződő eszmerendszer, a fair play szelleméhez és a versengéshez kapcsolt morális értékek miatt a doppingolás témája mindenkor igen érzékenyen vetődött fel és talán még valódi súlyánál is nagyobb sajtónyilvánosságot kapott és kap – különösen, ha olimpiai és világbajnokok, híres versenyzők vannak az érintettek között. Már szóltunk az államilag irányitott, doppinggal megerősitett erőltetett felkészülésről, amely politikai célokat volt hivatva szolgálni (ld. NDK). 

A sporthoz egyre szorosabban kapcsolódó gazdasági érdekek a verseny nagymértékű kiéleződéséhez vezettek. A teljesitményfokozó szerek választékának bővülésével párhuzamosan egyre finomodtak a felderités módszerei is és egyre több esetre derült fény, amikor a versenyzők meg nem engedett szerek vagy módszerek alkalmazásához nyúltak a jobb eredmény elérése érdekében. A kisebb-nagyobb doppingesetek után az 1988-as szöuli olimpián a 100 méteres síkfutás győztesének, a kanadai Ben Johnsonnak lebukása hozta meg végül is azt a fordulatot, amikor már nem lehetett a doppingolást egy-egy sportág, vagy egy-egy ország magánügyének tekinteni. A probléma globális természetre egyszeriben fény derült és nyilvánvalóvá lett, hogy széleskörű nemzetközi összefogás és jelentős anyagi alapok nélkül nem lehet hatékonyan sikra szállni ellene. A doppingolás megszüntetéséért folyó harc élére a Nemzetközi Olimpiai Bizottság állt, és nagy összegeket különített el az ellenőrzések finanszirozására, doppinglaboratórium-hálózat felállitására. A nemzeti olimpiai bizottságok számára is kötelezővé tette saját doppingellenőrző rendszerek felállitását, amelyeket ezek az állami szervek, ill. kormányok segitsége nélkül nem tudtak volna megvalósítani. 

Ezzel párhuzamosan a nemzetközi sportszövetségek saját sportágukban  - széles skálán mozgó mértékben és pénzügyi-szervezeti befektetéssel – folyamatosan végeztek és végeznek ellenőrzéseket. Az ellenőrzések keretén belül a hagyományosnak tekinthető versenyek alatti vizsgálatokon kivül egyre több ún. rajtaütésszerű, azaz versenyen kivüli, az edzésidőszak alatt elvégzett doppingvizsgálatot végeztek. 

Idővel a különböző világ- és kontinentális sportszervezetek is bekapcsolódtak a doppingellenőrzések témájába, amelyek közül kiemelendő az Európai Únió Doppingellenes Egyezménye, amely a szóbeli deklarációkon túlmenően gyakorlati alapokra is helyezte a doppingellenőrzéseket (1989-ben irták alá, később csatlakozott hozzá Ausztrália és Kanada is). 

Magyarországon a 86/1998. évi kormányrendelet “A meg nem engedett teljesitményfokozó szerek, készitmények és módszerek használata tilalmának szabályozásáról” rendelkezik a doppingellenőrzésekről. 

Átfogó, világméretű szinten sok-sok éves egyeztetés és tárgyalás, számos deklaráció és egymás mellett folytatott doppingellenes program után az 1999-es év hozta meg – egyelőre szervezeti szinten – a várva-várt produktumot: felállt a WADA
, a Világ Doppingellenes Ügynöksége, a NOB égisze alatt, 25 millió dolláros költségvetéssel, amely a legkülönbözőbb felek (állami és nem-állami szervek, szervezetek) bevonásával, de semleges “ügynökségként” van hivatva koordinálni és elvégezni a doppingvizsgálatokat szerte a világon.

Diplomáciai problémákat különösen az edzésidőszakban, előre történt bejelentés nélküli doppingvizsgálatok okozhatnak, amelyeknek a versenyzők lakóhelyén, vagy esetleg a központi edzőtáborokban kell megtörténnie. A nemzetközi ellenőrök – nem utolsósorban a semlegesség biztositása miatt – leggyakrabban külföldiek és igy a világ igen sok országában vizumra van szükségük a beutazáshoz. A vizumot sok országban csak a fogadó fél meghivójára vagy garanciájával adják meg, amely eleve kizárja a meglepetésszerű vizsgálat lehetőségét. További bonyodalmak lehetnek az ellenőrök országon belüli szabad mozgásával is, amely szintén nem minden esetben problémamentes és főleg nem mindig biztonságos. Ismét csak problémák merülhetnek fel, ha egy vizsgálat eredménye pozitiv, ekkor ugyanis az érintett versenyző jelen lehet a kontrollpróba analizisén a laboratóriumban, ami szintén egy második, vagy harmadik országban történik meg. A laboratóriumba való utazáshoz ismét kiutazási engedély, vizum, stb. szükségeltetik. Mivel a doppingellenőrzésnek egy világháló rendszerében kell(ene) működnie, amelybe nemcsak az egymás számára könnyen elérhető és átjárható Európai országok értetődnek, ma is még rendkivül sok az ezzel kapcsolatos probléma, amelyre most globális válaszokat és megoldásokat keres a WADA és a hozzá társult intézmények. 

Az Európai Úniós csatlakozás kérdései a magyar sport viszonylatában:

Az úniós csatlakozási folyamatban a magyar sportnak, különösen az évszázados, sikeres múltra tekintő versenysportunknak kitüntetett szerep juthat. 

Az Európai Unió fontos kulturális jelenségként tartja számon a sportot, továbbfejlesztését feladatának ismeri el.

Az EU-nak a belső piac működésére vonatkozó alapkövetelményei közül az alábbiak érintik közvetlenül a sportot:

1. A lakóhely szabad megválasztása, szabad személyforgalom

Valamennyi EU honos polgárnak jogában áll oda utazni, ott tartózkodni, lakni, valamint dolgozni, ahol azt jónak látja. Ilyen módon például a hivatásos sportolóknak új esélyek, lehetőségek nyilnak meg. Ez a szabályozás például néhány nemzeti sportszövetségnek, továbbá nevelő sportegyesületeknek az eddigi gyakorlattól eltérően esetleg (anyagi) hátrányt is okozhat, mert a sportoló, szerződésének lejártakor ellenszolgáltatás nélkül szabadon igazolható. (v.ö. Coubertin báró “fantazmagóriája” az olimpiai játékokról, mint a jövő szabadkereskedelméről…)

Új szabály az is, hogy nem lehet korlátozni az EU honos sportolók létszámát az egyes csapatokban. 

2. A szolgáltatások szabad áramlása

Ez a szabály a szolgáltató vállalkozásoknak, egyéneknek nagyobb teret, lehetőséget nyújt, ugyanakkor a belföldi piac szereplőinek erősebb versenyt, kihivást jelent. Várhatóan jobb körülmények között rendezhetik majd a sportágak a versenyeket és a sportolók is jobb, szinvonalasabb teljesitményt nyújthatnak a megfelelő ellenszolgáltatásért.

A további két követelmény, amely szintén kihatással lesz a magyar sportra és sportolókra:

3. Az áruk szabad mozgása (sporteszközök, sportcikkek, stb.)

4. A tőke szabad mozgása (szponzorálások, nagy sporteseményekbe történő befizetések, dijfizetések, közvetitési jogokból származó bevételek átutalása, stb.)

Sporttal foglalkozó EU-s intézmények

SPORT

Az Európai Bizottságban a sport is az Oktatási és Kulturális Főigazgatóság feladat- és hatáskörébe tartozik. A Főigazgatóságon belül működik a Sport Unit (Egység), amelynek feladata a sportot érintő kérdésekben való konzultáció mind a Bizottságon belül, mind pedig más szervezetekkel. Kétoldalú kapcsolatokat is tartanak fenn nemzeti és nemzetközi sportszervezetekkel. 

A sportügyek terén a döntéseket az Oktatási, Kulturális és Ifjúsági ügyek Tanácsa hozza meg. 

A kilencvenes évek elején a Bizottság létrehozta a főként tanácsadó funkcióval rendelkező Európai Sportfórum intézményét. A fórum évente megrendezett találkozó keretében lehetőséget ad a párbeszédre az EU és a tagállamok kormányzati és civil szervezetei számára. A nemzeti delegációkban képviseltetve vannak a tagállamok kormányai, sportszervezetei és Nemzeti Olimpiai Bizottságai. Rajtuk kívül részt vesznek a fórumon az Európai Bizottság, az Európai Parlament, az Európai Tanács, az Európai Olimpiai Bizottság, az ENGSO és néhány nem EU tagállam képviselői, valamint egyéb érintettek (a média, a sportipar, egyetemek és egyéb partnerek). 

Sport az Európai Unió honlapján
Az Európa Unió Alkotmányos Szerződésének konszolidált szövegtervezetének tárcánk szakterületeire vonatkozó utalásai

A teljes szöveg magyar nyelvű fordítása letölthető: 

www.kulugyminiszterium.hu 

 

Az EU-tagállamok kormányfői és külügyminiszterei 2004 júniusában az Európai Tanács keretein belül a Kormányközi Konferencián véglegesítették az Európai Unió Alkotmányos Szerződésének (ASZ) szövegtervezetét. A technikai véglegesítés néhány hónapon belül várható, amelyet követően a kész szöveg elfogadásra nyílik meg a tagállamok előtt, majd ezt követően, a tervek szerint legkorábban 2007. január 1-jén léphet hatályba a Közösség Alapokmánya. 

Az alábbiakban összegyűjtve mutatjuk be a minisztérium egyes szakterületeire vonatkozó utalásokat, ám nem térünk ki intézményi és eljárási kérdésekre. 

a) Fogyatékos személyek 

A megkülönböztetés tilalma 

(1) Tilos minden megkülönböztetés, így különösen a nem, faj, szín, etnikai vagy társadalmi származás, genetikai tulajdonság, nyelv, vallás vagy meggyőződés, politikai vagy más vélemény, nemzeti kisebbséghez tartozás, vagyoni helyzet, születés, fogyatékosság, kor vagy szexuális irányultság alapján történő megkülönböztetés. 

A fogyatékos személyek beilleszkedése 

Az Unió elismeri és tiszteletben tartja a fogyatékos személyek jogát az önállóságuk, társadalmi és foglalkozási beilleszkedésük, valamint a közösség életében való részvételük biztosítását célzó intézkedésekre. 

A Közösségi politikák és fellépések meghatározása és végrehajtása során az Unió célul tűzi ki mindenfajta nemen, faji vagy etnikai származáson, valláson vagy meggyőződésen, fogyatékosságon, életkoron vagy szexuális irányultságon alapuló megkülönböztetés leküzdését. 

Az Alkotmány egyéb rendelkezéseinek sérelme nélkül és az Alkotmány által az Unióra átruházott hatáskörök keretén belül a Tanács európai törvényben vagy kerettörvényben a nemen, faji vagy etnikai származáson, valláson vagy meggyőződésen, fogyatékosságon, koron vagy szexuális irányultságon alapuló megkülönböztetés leküzdéséhez szükséges intézkedéseket állapíthat meg. 

b) Gyermekügyek 

Az Unió célkitűzései 

"Az Unió küzd a társadalmi kirekesztés és megkülönböztetés ellen, és előmozdítja a társadalmi igazságosságot és védelmet, a nők és férfiak közötti egyenlőséget, a nemzedékek közötti szolidaritást és a gyermekek jogainak védelmét." 

A világ többi részéhez fűződő kapcsolataiban az Unió védelmezi és érvényre juttatja értékeit és érdekeit. Hozzájárul a békéhez, a biztonsághoz, a Föld fenntartható fejlődéséhez, a népek közötti szolidaritáshoz és kölcsönös tisztelethez, a szabad és tisztességes kereskedelemhez, a szegénység felszámolásához és az emberi jogok, különösen pedig a gyermekek jogainak védelméhez, továbbá a nemzetközi jog szigorú betartásához és fejlesztéséhez, így különösen az Egyesült Nemzetek Alapokmányában foglalt alapelvek tiszteletben tartásához. 

 

Az e jogok és szabadságok gyakorlását szabályozó nemzeti jogszabályokkal összhangban tiszteletben kell tartani az oktatási intézmények demokratikus elvek figyelembevételével történő alapításának szabadságát, valamint a szülők azon jogát, hogy gyermekeik számára vallási, világnézeti vagy pedagógiai meggyőződésüknek megfelelő nevelést biztosítsanak. 

A gyermekek jogai 

A gyermekeknek joguk van a jólétükhöz szükséges védelemhez és gondoskodáshoz. A gyermekek véleményüket szabadon kifejezhetik. Véleményüket életkoruknak és érettségüknek megfelelően figyelembe kell venni az őket érintő ügyekben. A hatóságok és a magánintézmények gyermekekkel kapcsolatos tevékenységében a gyermek mindenek fölött álló érdekének kell az elsődleges szempontnak lennie. Minden gyermeknek joga van ahhoz, hogy mindkét szülőjével rendszeres, személyes és közvetlen kapcsolatot tartson fenn, kivéve ha ez az érdekeivel ellentétes. 

A gyermekmunka tilalma és a fiatalok munkahelyi védelme 

Tilos a gyermekek foglalkoztatása. A foglalkoztatás alsó korhatára - a fiatalok számára kedvezőbb szabályok sérelme nélkül és korlátozott kivételekkel - nem lehet alacsonyabb, mint a tanköteles kor felső határa. 

A fiatal munkavállalóknak életkoruknak megfelelő munkakörülményeket kell biztosítani, védeni kell őket a gazdasági kizsákmányolással szemben és minden olyan munkától, ami sértheti biztonságukat, egészségüket, fizikai, szellemi, erkölcsi és szociális fejlődésüket vagy összeütközésbe kerülhet nevelésükkel, oktatásukkal. 

Bel-, és igazságügyi együttműködés 

Európai kerettörvényben szabályozási minimumok állapíthatók meg a bűncselekményi tényállások és a büntetési tételek meghatározására vonatkozóan az olyan különösen súlyos bűncselekmények esetében, amelyek jellegüknél vagy hatásuknál fogva határokon átnyúló vonatkozásúak, illetve az olyan bűncselekmények esetében, amelyek esetében különösen szükséges, hogy az ellenük folytatott küzdelem közös alapokon nyugodjék. 

Ezek a bűncselekményi területek a következők: terrorizmus, emberkereskedelem és a nők és gyermekek szexuális kizsákmányolása, tiltott kábítószer-kereskedelem, tiltott fegyverkereskedelem, pénzmosás, korrupció, pénz és egyéb fizetőeszközök hamisítása, számítógépes bűnözés és szervezett bűnözés. 

 

c) Ifjúság, sport 

Közösségi politikák - a támogató, összehangoló és kiegészítő intézkedések területei 

Egyes Közösségi politikák - oktatás, ifjúság, sport és szakképzés 

Az Unió a tagállamok közötti együttműködés ösztönzésével és szükség esetén tevékenységük támogatásával és kiegészítésével hozzájárul a minőségi oktatás fejlesztéséhez. Ennek során teljes mértékben tiszteletben tartja a tagállamoknak az oktatás tartalmára és szervezeti felépítésére vonatkozó hatáskörét, valamint kulturális és nyelvi sokszínűségüket. 

Az Unió a sport sajátos természetére, az önkéntes részvételen alapuló szerkezeti sajátosságaira, valamint a társadalomban és a nevelésben betöltött szerepére tekintettel hozzájárul az európai sport előmozdításhoz. 

Az Unió fellépésének célja: 

a. az európai dimenzió fejlesztése az oktatásban, különösen a tagállamok nyelveinek oktatása és terjesztése útján; 

b. a diákok és a tanárok mobilitásának ösztönzése, többek között az oklevelek és résztanulmányok tanulmányi célú elismerésének ösztönzésével; 

c. az oktatási intézmények közötti együttműködés előmozdítása; 

d. a tagállamok oktatási rendszereit egyaránt érintő kérdésekre vonatkozó információ- és tapasztalatcsere fejlesztése; 

e. a fiatalok és a szociálpedagógusok csereprogramjainak elősegítése, valamint a fiatalok ösztönzése arra, hogy vegyenek részt Európa demokratikus életében; 

f. a távoktatás fejlesztésének ösztönzése; 

g. a sport európai dimenzióinak fejlesztése a sportversenyek tisztaságának és nyitottságának, valamint a sportért felelős szervezetek közötti együttműködésnek az előmozdítása, illetve a sportolók, különösen a fiatal sportolók fizikai és szellemi épségének védelme révén. 

 

Az Unió és a tagállamok erősítik a harmadik országokkal, valamint a hatáskörrel rendelkező nemzetközi szervezetekkel, így különösen az Európa Tanáccsal való együttműködést az oktatás, valamint a sport területén. 

Az e cikkben említett célkitűzések eléréséhez való hozzájárulás érdekében: 

a) európai törvények vagy kerettörvények - kizárva a tagállamok törvényeinek és rendelkezéseinek bármilyen harmonizációját - ösztönző intézkedéseket állapítanak meg. Ezeket az európai törvényeket és kerettörvényeket a Régiók Bizottságával és a Gazdasági és Szociális Bizottsággal folytatott konzultációt követően kell elfogadni. 

b) a Tanács - a Bizottság javaslata alapján - ajánlásokat fogad el. 

 

Cím: EU-s dokumentumok sport témakörben



Mivel a sport rendkívül szerteágazó, sokféle problémát felvető emberi tevékenység, a sport témakörét érintő uniós dokumentumok is nagyon sokfélék: a sport legkülönbözőbb vonatkozásaihoz kapcsolódnak a sportszervezéstől az egészségügyi vonatkozásokon át a sportrendezvények biztonságáig. 

A sport témája uniós szinten először az 1997-es Amszterdami Szerződés aláírásakor jelent meg, amennyiben a tagállamok a szerződéshez egy sportról szóló Nyilatkozatot csatoltak. A Nyilatkozat kiemeli a sport társadalmi jelentőségét és felhívja az Unió testületeit, hogy hallgassák meg a sportszervezetek véleményét, ha sporttal kapcsolatos kérdések kerülnek napirendre. Felhívja a figyelmet továbbá az amatőr sport sajátos jellemzőire. A kiegészítő Nyilatkozat az alábbi internetes oldalon található meg 

 

Az Európai Bizottság 1998 szeptemberében "Az európai sportmodell" címmel adott ki konzultációs dokumentumot, mely bemutatja a sport szervezésének modelljét, a sport legújabb fejleményeit, az ezen a területen felmerült problémákat, kihívásokat: 

http://www.europa.eu.int/comm/sport/doc/ecom/doc_consult_en.pdf 
 

További jelentős dokumentum a sport területén az Európai Bizottság 1999. decemberében, a Helsinkiben rendezett csúcson kiadott Jelentése az európai Unióban működő sportstruktúrák megőrzéséről, és a sport szociális funkciójának megerősítéséről: 

http://www.europa.eu.int/eur-lex/en/com/rpt/1999/com1999_0644en01.pdf 
 

Az Európai Tanács erre adott válasza a 2000. decemberében Nizzában elfogadott Nyilatkozat, mely elismeri a sport társadalmi funkcióját, amelyet figyelembe kell venni a közösségi politikák megvalósításakor. A Nyilatkozat szerint a sportolást mindenki számára lehetővé kell tenni, különös tekintettel a fogyatékkal élőkre, hiszen a sport elősegíti rehabilitációjukat és társadalmi beilleszkedésüket: 

http://www.europa.eu.int/comm/sport/doc/ecom/decl_nice_2000_en.pdf 

 

Ha valaki az Unió területén sportolóként vagy sportszakemberként kíván munkát vállalni, rá is vonatkoznak a munkavállalás szabadságára érvényes szabályok. Ezzel a témával kapcsolatos az ún. Bosman ügy, amelyben a bíróság többek között azt is kimondta, hogy tilos a valamely tagállam sportszövetsége által szervezett bajnokság mérkőzésein a más tagállambeli játékosok számát korlátozni: 

http://http://www.europa.eu.int/comm/sport/key_files/circ/b_bosman_en.html 
 

Az előző bírósági esethez ugyancsak kapcsolódó újabb ügy a Maros Kolpak szlovák sportoló ügyében hozott Európai Bírósági döntés, amely kimondja, hogy az uniós tagországok sportági szövetségei nem korlátozhatják az EU-val társulási szerződést kötött államokból (pl. Magyarország) származó sportolók bajnoki és kuparészvételét. 

http://www.europa.eu.int/comm/sport/doc/ecj/a_doc_en.html 

 

Ugyancsak a munkavállalás szabadsága témakörét érinti a diplomák kölcsönös elismerésének kérdése a hivatásos sportolók és sportszakemberek tekintetében. Az ún. szabályozott szakmákra (tehát olyan szakmákra, melyek adott tagállamban történő gyakorlása képzést tanúsító okirathoz kötött) három irányelv vonatkozik: 

A 1989/48/EEC számú tanácsi irányelv: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=en&numdoc=31989L0048&model=guichett 

Az 1992/51/EEC számú tanácsi irányelv: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31992L0051&model=guichett 

Az 1999/42/EEC számú irányelv: 

http://europa.eu.int/eur-lex/pri/en/oj/dat/1999/l_201/l_20119990731en00770093.pdf 

 

A sport témakörét érintik az áruk mozgásának szabadsága terén keletkezett jogszabályok is. A sportfelszerelések tagállamok közötti áramlása általában nem ütközik akadályokba, van azonban néhány olyan sportszernek minősülő áru, amelyre speciális szabályozás vonatkozik. 

 

A lőfegyverekre a Tanács 1991/477/EEC irányelve vonatkozik: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31991L0477R(02)&model=guichett 
 

A lovassportokat érintik az alábbi, lovakra vonatkozó irányelvek. 

A minimális egészségügyi követelményekről szóló 1990/426/EEC számú irányelv: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31990L0426R(01)&model=guichett 
 

Az 1990/427/EEC számú irányelv a Közösségen belüli lókereskedelem zootechnikai és genealógiai szabályait határozza meg: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=en&numdoc=31990L0426R(01)&model=guicheti 
 

Az 1990/428/EEC számú tanácsi irányelv pedig a lovak kereskedelmét és versenyeken való részvételét szabályozza: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31990L0428&model=guichett 

 

A Bizottság e téren hozott két döntései az állategészségügy területét érintik: 

Az 1993/197/EC számú döntés: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31993D0195R(01)&model=guichett 
 

Az 1993/195/EC számú döntés: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31993D0197R(02)&model=guichett 

 

A sport vonatkozásában fontos kérdés a televíziós közvetítési jogok szabályozása. Erre vonatkozik a határokon átnyúló televíziózásról szóló 1989/552/EEC, valamint az ezt módosító 1997/36/EC számú irányelv: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31989L0552R(01)&model=guichett 
http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31997L0036&model=guichett 
 

Napjainkban a dopping elleni küzdelem a sport területének egyik rendkívül fontos problémáját jelenti, ezért erre vonatkozóan egyre több jogszabály születik: 

Az 1992-es barcelonai Olimpiai Játékok kapcsán az egészségügyi miniszterek tanácsa határozattal fogadott el egy dopping elleni magatartási kódexet: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=41992Y0219(01)&model=guichett 
 

A Bizottság 1999-ben közleményt adott ki, melyben meghatározta a az Unió doppingellenes politikájának alapelveit: 

http://www.europa.eu.int/eur-lex/en/com/cnc/1999/com1999_0643en01.pdf 
 

A dopping elleni küzdelemben az Unió egészségügyi előírásainak is nagy jelentősége van: 

Az 1965/65/EEC számú irányelv tiltja a gyógyszeripari termékek rendeltetésellenes használatát, illetve meg nem engedett dózisban vagy formában történő alkalmazását: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31965L0065R(04)&model=guichett 
Figyelembe kell venni a terjesztésre és orvosi rendelvényre vonatkozó 1975/319/EEC számú irányelvet is: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31975L0319R(01)&model=guichett 
 

A sport területén belül elsősorban a határon átnyúló nagy sportrendezvények szponzori tevékenységét érinti a dohánytermékek reklámozására, valamint az ezzel kapcsolatos szponzori tevékenységre vonatkozó, 2003 májusában elfogadott tanácsi irányelv (2003/33/EC) is, melynek hazai jogba történő átültetéséről a tagállamoknak 2005. július 31-ig kell gondoskodniuk. 

A sportrendezvényeknek van egy jelentős rendészeti vonatkozása is, amely a bel-és igazságügyi együttműködés keretében kerül uniós szabályozás alá. 

A jogharmonizációs kötelezettség hiánya ellenére tárcánk vállalta, hogy a sporttörvény és a hozzá kapcsolódó kormányrendeletek megalkotásakor figyelemmel lesz a Bizottság 1996. április 22-én hozott, a labdarúgó mérkőzéseken történő rendzavarások megelőzésére és visszatartására vonatkozó irányelvekkel kapcsolatos ajánlására, illetve a Tanács 1997. június 9-i határozatára a futball-huliganizmus tapasztalatcserével, a stadionokból való kizárással és médiapolitikával történő megelőzéséről és megfékezéséről. 

A két dokumentum elérhetősége: 

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31996Y0503(02)&model=guichett 
http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=EN&numdoc=31997Y0624(01)&model=guichett 
 

A Tanács 2001-ben újabb döntést hozott a sportrendezvények, ezen belül is a labdarúgó mérkőzések biztonsága témakörében: 

http://europa.eu.int/eur-lex/pri/en/oj/dat/2002/c_022/c_02220020124en00010025.pdf 
 

2002-ben szintén sor került egy tanácsi dokumentum kiadására hasonló témában, melynek hazai jogba való átültetése folyamatban van: 

http://europa.eu.int/eur-lex/pri/en/oj/dat/2002/l_121/l_12120020508en00010003.pdf 
 

A sport ugyan nem része a közösségi politikáknak, de az Európai Unió mégis egyre hangsúlyosabb szerepet szán ennek a területnek. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy 2004. évet a Sport általi nevelés évének kiáltotta ki 291/2003/EC számú parlamenti és tanácsi határozatában: http://europa.eu.int/eur-lex/pri/en/oj/dat/2003/l_043/l_04320030218en00010005.pdf 


Felhasznált irodalom, kapcsolódó internetes honlapok:
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· ASOIF Directory, 2006, Róma

· The GAISF World Sport Calendar, Edition 1998-2010, Monaco 1998

· IOC Press Release, http://www.olympic.org
· A sport krónikája, Walter Umminger, Officina Nova, 1992

· Olympic Review, IOC, Lausanne, Svájc

· IOC 2000 Reforms, IOC, Lausanne, Svájc, 1999

· Takács Ferenc: Száz év olimpia, 2000.

· http://portal.unesco.org/education
� Dél-Korea


� Dr. Aján Tamás, a Nemzetközi Súlyemelő Szövetség főtitkáraként


� http://portal.unesco.org/education








� Fédération Internationale des Sociétés d’Aviron


� General Association of International Sports Federations – AGFIS/Association Générale des Fédérations Internationales de Sports – � HYPERLINK "http://www.agfisonline.com" ��www.agfisonline.com�  


� IOC, International Olympic Committee


� Olympic Charter 2004


** ld. később, az olimpiai helyszinek meghatározásáról szóló legujabb rendelkezéseknél


� Association of National Olympic Committees


� ld. IOC Final Report 2005 


� Association of Summer Olympic International Federations 


� Fédération Internationale du Sport Universitaire


� Fédération Internationale de Médecine Sportive


� Association Internationale de la Presse Sportive / International Sports Press Association


� International Council of Sport Science and Physical Education


� Comité International de Fair Play


� Court of Arbitration in Sport


� World Anti-Doping Agency


� � HYPERLINK "http://www.sportaccord.com" ��www.sportaccord.com� 


� Dr. Schmitt Pál – a NOB tagja 1983-tól. Meghívott tisztségviselő, aki 2010-ig töltheti be tisztségét. Dr. Aján Tamás – a Nemzetközi Súlyemelő Szövetség (IWF) elnöke. 2000 óta a NOB tagja. 1976-tól négyévenkénti újraválasztással főtitkár volt, 2000-től a második mandátumát tölti elnökként. Ő tölti be a GAISF alelnöki tisztségét is 1988-tól kétévenkénti újraválasztással, valamint 3 NOB bizottság tagja.


Gyulai István ((2006) – a Nemzetközi Atlétikai Szövetség főtitkára volt.


Dr. Kamuti Jenő - a Nemzetközi Fair Play Bizottság elnöke. 2000-ben választották meg.


A kormányszintű szervezetekben az Európa Tanács Sportbizottsága két szakértői bizottságában van választott tisztségviselője Magyarországnak. ET Sportfejlesztési Bizottság elnöke: Göntér Krisztina.


� World Anti Doping Agency
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